

编者按

党的二十届四中全会强调,要统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,把农业建成现代化大产业。近年来,望城区深耕乡村振兴战略实践,创新发力“院士农业”,构建起“院士+产业+项目+基地”的特色发展模式,目前已成功引进5个院士工作室,推动一批新技术、新模式在望城率先落地转化,成效卓著。为深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,即日起本报推出“‘院’景在‘望’”系列报道,全面展现望城特色农业产业高质量发展蓬勃的新图景。

四中全会精神在基层

# 院士领航, 望城“椒”响曲四季不断

邹学校院士团队带来良种与技术,让望城辣椒成为致富椒

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

对无辣不欢的湖南人而言,餐桌上那抹鲜辣是刻在骨子里的味觉记忆。初冬时节,当田埂间的“扯树辣椒”陆续下市,宣告传统辣椒旺季落幕时,望城区靖港镇的农业基地里却蒸腾着盛夏的生机——大棚内,翠绿的辣椒郁郁葱葱,沉甸甸的果实缀满枝头。村民们挎着竹篮穿梭其间,指尖翻飞间,红的、绿的辣椒便装满了竹筐。

这四季常青的丰收图景,源自“辣椒院士”邹学校团队的科技赋能,让望城辣椒不仅成了享誉市场的“金名片”,更缔造了“四季不断摘”的产业奇迹。

科技破季 新鲜辣椒全年不断供

初冬的阳光透过大棚薄膜,在靖港镇石毫村绿地生态农庄的辣椒园里投下斑驳光影。200多亩标准化大棚内,不同品种的辣椒错落有致地生长,采摘的村民弯腰抬手间,鲜辣的清香便在空气中弥漫开来;分拣台前,工人们麻利地将辣椒分类打包,忙碌的身影与满棚鲜绿相映成趣,一派产销两旺的热闹景象。

“尝尝,这脆度非常好!”记者刚走进大棚,欧立军就随手摘下几个青辣椒递过来。咬下一口,脆嫩中带着鲜爽的辣意。“传统种植的辣椒,这会儿早退市了,但咱们这儿,新鲜辣椒还挂满枝呢。”他边嚼边介绍,话语里满是自豪。

欧立军是国家特色蔬菜产业技术体系加工用鲜辣椒品种改良岗位专家、湖南农业大学教授,同时也是邹学校院士团队的核心成员。2022年7月,邹学校院士团队选中望城这片沃土,在绿地生态农庄成立创新工作室,聚焦高品质辣椒选育、栽培技术推广和农业人才培养。从那时起,欧立军就成了工作室的“常客”,他经常带着学生扎根田间地头搞试验、做指导。

“当初选望城,一是土壤和区位条件得天独厚,更重要的是当地政府和企业的诚意。”望向满棚硕果,欧立军感慨地说,刚开始试种的很多新品种没有经济效益,但企业二话不说腾出大棚支持试验。如今,绿地生态农庄已成长为全国重要的辣椒供应基地,“事实证明,我们选对了!”

据介绍,在湖南,传统辣椒种植始终摆脱不了季节性空窗期,每年10月到次年4月,市场上鲜辣椒供应锐减。而在绿地生态农庄,这一痛点被科技彻底破解——选用邹学校院士团队和长沙市农业科学研究院联合选育的软皮2307、兴蔬211和长研青香等优良品种,搭配春提早、秋提早、秋延后栽培技术,不仅提前了春季上市时间,更把秋季供应周期拉长至次年4月,实现了新鲜辣椒全年不间断供应。

“以前想提早上市,得12月就栽苗,遇上极寒天气全白费。”绿地生态农庄技术负责人何文平接过话茬,如今有了院士团队的大苗越冬技术,辣椒苗在大棚里安全越冬,来年气温回升直接移栽,“风险降了,底气足了,这项技术现在已经全面推广!”



湖南农业大学教授欧立军(左)在辣椒大棚内对种植大户进行现场指导。 长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

## 品质为王 “椒”中珍品”香飘市场

联合院士团队多年攻关的成果,清炒时香气逼人,抢着要!”欧立军拿起一个青辣椒,细细讲解其特性。在他的介绍中,“高口感、高品质”是院士团队育种的核心追求,“就说这长研青香,和樟树港辣椒有‘血缘关系’,却解决了产量低、抗性差和采摘时期要求高的老问题。”

这份高品质,让长研青香成了辣椒中的“明星”。每年4月底头批上市时,零售价最高能卖到256元1公斤,即便如此仍供不应求。“你看这果皮多鲜亮,果形多饱满,凑近闻闻,清香味直钻鼻子!”何文平弯腰托起一串青辣椒,向记者展示这“椒中珍品”。在专属大棚里,记者看到,每株辣椒都长得精神抖擞,果实排列整齐。“这是市农科院

室,眼前的景象令人惊叹:辣椒树“悬”在半空中,根系深扎在营养基质里,几位农技师正细心修剪侧枝。“把多余的枝叉打掉,营养才能全供给果实!”基地负责人指着墙角的智能控制柜介绍,这里采用无土栽培技术,院士团队提供的精准营养配比方案通过管道直达根系,温湿度、光照等数据实时显示在屏幕上,轻点鼠标就能完成“云调控”。

“院士技术加智能设备,很大程度上挣脱了气候的束缚!”该负责人透露,优质品种搭配智能化管理,不仅实现全年连续生产,亩产较传统种植翻了一倍。更重要的是,培育的优质辣椒苗还能供应周边农户,形成“技术输出+种苗供应”的辐射效应。

## 产业兴农 “金椒”奏响振兴曲

为农户提供“种苗+化肥+技术”三免费服务,还签订保价回收协议,让农户实现“零风险”种植。这种模式,正是院士团队推动科技成果落地的重要抓手,让技术红利实实在在地流进农户口袋。

如今,“菜篮子”已变成望城村民的“钱袋子”。在靖港镇,种植大户们通过规模化种植、品牌化运营,把辣椒产业做得风生水起;在茶亭镇,特色“东城生态椒”声名鹊起,涌现出一批种植能手……辣椒产业,正成为带动村民增收的“引擎”。

“我们将持续推动‘院士辣椒’等科技成果转化,促进农业科技与产业深度融合。”湖南望城农业科技园发展中心负责人表示,将持续为院士团队搭建成果展示、学

术交流的平台,全力保障团队开展工作,助力乡村振兴。

记者从湖南望城农业科技园发展中心获悉,近年来望城区已构建起“院士+科研机构+企业+农户”的产业联合体,推动辣椒产业从单一种植向深加工、文旅采摘等领域延伸。小小的辣椒,正结出更丰饶的“致富果”,“椒”响曲。未来,在院士领航和科技助力下,这曲“椒”响曲必将愈发嘹亮,在望城大地上年年传唱。

■ “院”景在“望”系列报道之①



扫码看辣椒频

院士赋能辣椒产业

冷空气“余威”仍在,气温缓慢回升  
今起开启“连晴”模式

长沙晚报 11月18日讯

(全媒体记者 舒元臻)棉袄、大衣、羽绒服,今天在长沙的你穿了啥?18日,冷空气的“余威”还在,但阳光已经悄悄上线。随着寒潮影响逐渐减弱,长沙的天气舞台正迎来一波“晴意盎然”的转折。从19日起,一连4天太阳将“全勤上岗”。

据长沙市气象台预计,从19日到23日,长沙主打晴天,几乎不见雨水的踪影。尤其值得一提的是,日最高气温将从18日的11℃逐渐回升至20℃左右,仿佛一场“温柔反击”。不过,早晚气温仍然偏低,最低温在4℃至7℃之间徘徊,昼夜温差最大超过10℃。与此同时,风也变得“温柔”起来,北风从3级逐渐减弱至2级,不再像前两日般“张牙舞爪”,天气干燥、湿度较低,正

是晾晒被、户外活动的“黄金时段”。

“终于不用在家‘捂被子’了,太阳出来‘营业’,我们也该出门‘接单’了!”不少市民已经期待起了周末的活动。随着天气转好,周末的户外计划可以放心安排起来了——岳麓山登高、湘江边散步、橘子洲头晒太阳……都是不错的选择。不过,天气虽好,也要注意“搭配”。早晚凉意明显,气温均在10℃以下,出门最好穿上厚外套,谨防“午间暖融融,傍晚冷飕飕”的温差“偷袭”。

需注意的是,天气连晴、空气干燥,森林火灾气象条件等级较高,市民在户外活动时需注意用火安全,不要乱扔烟头,郊游野炊务必彻底熄灭火源。同时,家中电器使用频率增高,也要注意用电安全。

上接1版

长沙对东盟(11国)进出口427.9亿元,增长10.9%,占同期全市进出口总值的18.3%;对非洲进出口263.6亿元,增长53%,占11.2%;对欧盟进出口221.7亿元,占9.5%。同期,对共建“一带一路”国家进出口1424.9亿元,增长11.2%;对RCEP其他成员国进出口711亿元,增长10.1%。

前10个月,长沙出口机电产品1046.9亿元,增长9.2%,占全市出口总值的68.3%,其中汽车(包括底盘)、电工器材、音视频设备及其零件分别出口208.6亿元、82.8亿元、17.3亿元,分别增长47.2%、27.5%、16.2%。

前10个月,长沙进口机电产品315.4亿元,占进口总值的39.3%,其中集成电路、机床分别进口214.9亿元、2.7亿元,分别增长9%、93%。进口金属矿砂212.9亿元,增长64%。

## 新闻漫话



## 荒唐报告单

据界面新闻报道,11月16日,安徽一男子发帖称,其在宿州市立医院做的腹部CT检查报告单上,竟出现了“子宫及双侧附件区未见异常”的字样。17日,该医院发布情况通报称,已对涉事医生和所在科室主任停职调查,并将根据调查结果对相关责任人依纪依法严肃处理。此事件看上去好笑,暴露的却是责任松弛与流程失守。院方对相关人员停职追责是应有之义,更需以此次低级错误为戒,筑牢医疗文书审核的每一道防线,如此方能守住医患信任的底线。

文/李春璞 图/余宁山

## 浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]31号

根据有关法律、法规的规定,经浏阳市人民政府批准,我局决定以网上挂牌方式出让5宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m <sup>2</sup> )	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市067号	浏阳经开区建新一路北侧,丝绸路西侧(2025-GXQ-03地块)	92939.92	工业用地(弹性供地)	1.0≤FAR≤1.8	35%≤D≤50%	4301225BA0102	45	4465	893
(2025)浏阳市068号	浏阳经开区永泰路北侧,坪头北路东侧(2025-GXQ-07-A地块)	13478.66	工业用地(弹性供地)	1.0≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4301225BA0104	45	630	126
(2025)浏阳市069号	浏阳经开区永泰路北侧,福安路西侧(2025-GXQ-07-B地块)	6929.53	工业用地(弹性供地)	1.0≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4301225BA0105	45	325	65
(2025)浏阳市070号	浏阳经开区永泰路北侧,永镇路西侧(2025-GXQ-07-C地块)	8942.69	工业用地(弹性供地)	1.0≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4301225BA0106	45	420	84
(2025)浏阳市071号	浏阳经开区武深高速东侧、健福大道西侧(2025-JF-JKQ-01地块)	110044.07	工业用地(弹性供地)	1.0≤FAR≤2.0	35%≤D≤50%	4302925BA0311	45	4285	857

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价;申请人可以单独申请,也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

(五)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额缴纳竞买保证金的申请人,方可参加网上挂牌交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统(<http://gtjy.csqzy.gov.cn>,以下简称交易系统)查询。申请人可于2025年11月19日至2025年12月19日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳华路279号),网上挂牌报价时间为2025年12月9日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准,下同)至2025年12月19日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年12月18日下午5时。挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人,最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竞价资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定,参加商品住宅用地(含既有商业又有住宅用途的用地)竞买的,竞买人缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募集

资金。

(十)如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题,请及时联系,联系电话如下:

网上挂牌出让业务咨询电话:0731-83608166

网挂系统使用服务咨询电话:0731-89938892

数字证书办理地址:长沙市岳麓区岳华路279号一楼服务大厅(长沙公共资源交易中心)

数字证书办理咨询电话:0731-82238355

挂牌出让监督举报电话:

0731-82290529(湖南省自然资源厅)

浏阳市自然资源局

2025年11月19日